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PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC: KHÁM PHÁ XÃ HỘI
“MỘT SỐ NGHỀ TRUYỀN THỐNG CỦA ĐỊA PHƯƠNG”

· Hoạt động chính: Tìm hiểu nghề truyền thống của địa phương

· Hoạt động bổ trợ: Bé làm bác nông dân

· Đối tượng: Lớp mẫu giáo 3 tuổi thôn 5

· Ngày soạn: 7/11/2012

· Ngày dạy: 13/11/2012

· Giáo viên thực hiện: Bùi Thị Thùy Ninh

I. Mục đích, yêu cầu:

1. Kiến thức:

· Trẻ biết được tên một số nghề truyền thống của địa phương.

· Biết tên và tác dụng của một số dụng cụ lao động.
· Biết công việc của các bác nông dân và quá trình làm ra hạt gạo.

· Biết cách chơi trò chơi: “Bé làm bác nông dân”

2. Kĩ năng:

· Rèn cho trẻ kĩ năng quan sát, chú ý, ghi nhớ có chủ định.

· Rèn kĩ năng trả lời câu hỏi to, rõ ràng, diễn đạt mạch lạc.

· Rèn kĩ năng vận động, chơi trò chơi.

3. Thái độ:

· Trẻ quý trọng hạt gạo và người làm ra chúng.

· Chơi đoàn kết với bạn.

II. Chuẩn bị:

1. Đồ dùng, đồ chơi:

· Giáo án trình chiếu powerpoin.
· Rau, củ, quả nhựa.

· Rổ đựng : 2 cái

· Que chỉ.

· Vòng thể dục

· Bài hát “Tía má em”

2. Địa điểm:

· Tổ chức trong lớp.

III. Tổ chức hoạt động:

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức, trò chuyện chủ đề:
· Cô cùng trẻ chơi trò chơi “Gieo hạt”.

· Các con gieo được cây gì?

· Cô cũng gieo được một cây đấy,chúng mình có muốn biết đó là cây gì không?

· Các con hãy nhìn xem cô gieo được cây gì nào?

· Nhà bạn nào trồng lúa nhỉ?

· Cô thấy có rất nhiều bạn có bố mẹ trồng lúa đấy.

· Các con có muốn tìm hiểu công việc này không?

· Hôm nay cô và các con sẽ cùng tìm hiểu về nghề trồng lúa và tìm hiểu xem quê hương Sông Khoai có những nghề truyền thống nào nhé.

2. Tiến trình hoạt động:

( Hoạt động 1: Tìm hiểu nghề trồng lúa:

( Làm đất:

· Để trồng được lúa, các bác nông dân cần phải làm đất thật tơi xốp đấy các con ạ.

· Các con có biết bác nông dân dùng dụng cụ gì để làm đất không?
· Cho trẻ quan sát cái cuốc và hình ảnh bác nông dân đang cuốc ruộng.

· Các bác nông dân cuốc ruộng để đất tơi xốp sau đó các bác sẽ dùng cày và bừa để lam nhỏ đất đấy các con ạ!

· Cho trẻ quan sát cái bừa và hình ảnh bác nông dân đang bừa ruộng.

· Bác nông dân đang làm gì thế nhỉ?

· Bác dùng con vật gì để giúp mình bừa ruộng nhỉ?

· Con trâu là người bạn của nhà nông đấy các con ạ, con trâu giúp con người cày, bừa để công việc đỡ vất vả hơn, con trâu thật có ích phải không nào.
· Cho trẻ quan sát tranh bác nông dân lái máy cày.
· Bác nông dân đang làm gì đây?

· Chiếc máy cày cũng giúp công việc của các bác nông dân đỡ vất vả và làm được nhanh hơn đấy.

· Sau khi làm đất, các bác nông dân sẽ gieo mạ, sau đó nhổ mạ lên để cấy lúa đấy.

· Cho trẻ quan sát tranh gieo mạ, nhổ mạ, cấy lúa.

· Trò chuyện cùng trẻ về các bức tranh.

( Chăm sóc:

· Để cây lúa lớn nhanh các bác nông dân phải chăm sóc hết sức vất vả đấy. Các bác ấy đang làm gì đây nhỉ?

· Các con có biết các bác ấy dùng cài gì để tát nước không?

· Đây là cái khau( Cái gầu sòng) để tát nước đấy các con ạ!

· Ngoài ra các bác ấy còn làm gì nữa?

· Cô thấy các bé rất giỏi đấy.

· Cây lúa là loại cây cần rất nhiều nước, vì vậy các bác nông dân phải cung cấp đủ nước thi cây mới lớn.Nhờ có sự chăm sóc của các bác ấy mà cây lúa lớn nhanh hơn và trở thành cánh đồng lúa đấy các con ạ.
( Thu hoạch:

· Các bác nông dân đang làm gì đây nhỉ?

· Lúa chín có màu gì?

· Các bác dùng dụng cụ gì để gặt lúa?

· Liềm được làm bằng sắt, có nhiều răng cưa, nắm liềm làm bằng gỗ giúp các bác ấy cắt lúa nhanh hơn.

· Sau khi gặt lúa các bác ấy sẽ làm gì?
· Cho trẻ quan sát tranh tuốt lúa.

· Máy tuốt lúa sẽ cho ra những hạt thóc đấy các con ạ.

· Sau khi tuốt lúa các bác ấy sẽ làm gì?

· Thóc sẽ được mang về sân phơi khô và xát thành gạo.

· Cho trẻ quan sát tranh phơi thóc và xát gạo.

· Gạo dùng để làm gì?
· Cho trẻ xem tranh bát cơm.

· Các bác nông dân rất vất vả để làm ra hạt gạo, chúng mình có yêu quý các bác ấy không?

· Yêu quý các con phải làm gì?

· Để làm ra hạt gạo, đầu tiên các bác nông dân phải làm đất, gieo mạ, cấy lúa và chăm sóc lúa cuối cùng là thu hoạch lúa đấy các con ạ.

( Hoạt động 2: Mở rộng: các công việc của nghề nông:

· Trồng lúa là công việc đặc trưng của nghề nông.Một nghề làm ra rất nhiều sản phẩm nuôi sống con người đấy.Chúng mình có biết nghề nông còn có những công việc gì nữa không?

· Cô giới thiệu nghề trồng trọt và chăn nuôi.
· Cho trẻ quan sát tranh nghề trồng trọt và nghề chăn nuôi.

· Nhà bạn nào có bố mẹ làm nghề chài lưới?

· Cho trẻ quan sát tranh về nghề chài lưới.

· Cô giới thiệu về nghề chài lưới.

· Cho trẻ quan sát tranh mâm cơm.

· Các cô các bác nông dân phải làm việc vất vả để làm ra nhiều gạo, trứng, thịt, cá, rau... cho các con ăn hàng ngày. Vậy các con phải làm gì để tỏ lòng biết ơn các bác ấy?

· Giáo dục trẻ yêu quý các nghề truyền thống của quê hương.

( Hoạt động 3: Trò chơi “ Bé làm bác nông dân”

· Cô giới thiệu tên trò chơi.

· Phổ biến cách chơi, luật chơi:

+ Cách chơi: 

Cô chia trẻ thành 2 đội, đưng thành 2 hàng, khi có hiệu lệnh là 1 bản nhạc bạn đầu hàng sẽ bật nhanh qua các vòng thể dục chạy đến vườn rau lấy 1 sản phẩm mang về rổ của đội mình và chạy về cuối hàng đứng.Hết thời gian, đội nào thu hoạch được nhiều hơn thì đó là đội chiến thắng.

+ Luật chơi: 

Mỗi lượt chơi trẻ chỉ được thu hoạch 1 sản phẩm.

· Cho trẻ chơi.

· Cô bao quát, nhận xét sau mỗi lượt chơi.

3. Kết thúc:

· Hôm nay các con được tìm hiểu về ai?

· Giáo dục trẻ quý trọng những sản phẩm của người nông dân và các nghề truyền thống của địa phương.
· Cho trẻ đọc đồng dao: “Vuốt hột nổ”

4. Nhận xét, tuyên dương:

· Lớp, tổ, cá nhân.


	- Trẻ chơi trò chơi.

- Trẻ trả lời...

· Cây lúa.

· Trẻ trả lời.
· Trẻ lắng nghe.

· Cuốc, cày, bừa...

· Trẻ quan sát.

· Trẻ quan sát.

· Bừa ruộng.

· Con trâu.

· Trẻ quan sát.

· Lái máy cày.

· Trẻ lắng nghe.

· Trẻ quan sát

· Tát nước

· Trẻ trả lời.

· Trẻ quan sát.

· Bón phân, phun thuốc sâu...

· Trẻ lắng nghe.
· Gặt lúa.

· Màu vàng

· Cái liềm

· Trẻ lắng nghe

· Tuốt lúa

· Phơi thóc, xát gạo.

· Nấu thành cơm

· Trẻ quan sát

· Có ạ.

· Ăn hết suất, không làm rơi vãi, lãng phí thức ăn.

· Nghề trồng trọt, chăn nuôi.
· Trẻ quan sát

· Yêu quý, kính trọng, biết ơn

· Trẻ quan sát và lắng nghe.
· Trẻ chơi trò chơi.

· bác nông dân

· Trẻ đọc đồng dao

· Trẻ lắng nghe.




